

**ΤΙ ΕΙΠΕ Ο ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΗΣ ΕΤΕ κ. ΑΛ. ΤΟΥΡΚΟΛΙΑΣ**

# Ανάγκη για ολοκληρωμένη στρατηγική ενίσχυσης των επενδύσεων

**ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ**

**Τ**ην ανάγκη να εφαρμοστεί μία ολοκληρωμένη στρατηγική ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας, προσέλκυσης και επανεκκίνησης των επενδύσεων, που θα αντιμετωπίζει τις χρόνιες παθολογίες και θα εξασφαλίζει σταθερό και ανταγωνιστικό φορολογικό πλαίσιο και ευνοϊκές προοπτικές, επισήμανε ο διευθύνων σύμβουλος της **Εθνικής Τράπεζας** κ. **Αλέξανδρος Τουρκολιάς**, μιλώντας σε εκδήλωση του Διεθνούς Πανεπιστημίου Ελλάδος στη Θεσσαλονίκη, με θέμα: «Νέα αρχή στις επενδύσεις: Προϋποθέσεις και παράγοντες επιτυχίας». Και αυτό γιατί, όπως τόνισε, η ανάκαμψη των ιδιωτικών επενδύσεων, σε συνδυασμό με την ομαλοποίηση της δημόσιας επενδυτικής δραστηριότητας, που υπέστη σημαντικές περικοπές, προκειμένου να περιοριστούν οι δημοσιονομικές αποκλίσεις, καθώς και η εισροή κεφαλαίων από το εξωτερικό, αποτελούν αναγκαίες συνθήκες προκειμένου να μετασχηματιστεί η παραγωγική βάση της οικονομίας και να δημιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας. Εκτίμησε ότι οι εξελίξεις των επόμενων εβδομάδων θα δραματίσουν καταλυτικό ρόλο στη διαμόρφωση των προοπτικών της ελληνικής οικονομίας, καθορίζοντας την ταχύτητα και τους όρους μέσα από τους οποίους η χώρα θα επιδιώξει την οικονομική ανάκαμψη και μία νέα θέση στο διεθνές ανταγωνιστικό περιβάλλον. Κατά τη γνώμη του η πορεία ανάκαμψης των επενδύσεων θα έχει ως σημείο εκκίνησης τη μείωση της αβεβαιότητας, την εμπέδωση εμπιστοσύνης για τη σταθερότητα της

## Πολλήπλη οφέλη από την επιτάχυνση των ιδιωτικοποιήσεων

Για τις ιδιωτικοποιήσεις ο κ. **Τουρκολιάς** είπε ότι η επιτάχυνσή τους αποφέρει πολλήπλη οφέλη και σηματοδοτεί την αποφασιστικότητα του κράτους να αφήσει ριζικά το υπόδειγμα ανάπτυξης της οικονομίας, εξασφαλίζει πολύτιμους πόρους για τη μείωση του χρέους και παρέχει πρόσφορο έδαφος για προσέγγιση επενδύσεων σε τελέως αναξιοποίητα τμήματα της δημόσιας περιουσίας, π.χ. τουριστικές αναπτύξεις σε ακίνητη περιουσία. Η αναδιάρθρωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, που ήδη συντελείται, επισήμανε ότι θα είναι επίπονη διαδικασία, συνοδευόμενη από μεγάλες προκλήσεις αλήθαι και ευκαιρίες.

οικονομίας και εν συνεχεία τη χάρση και την υλοποίηση μίας ολοκληρωμένης εθνικής στρατηγικής, ώστε να καταστεί ελκυστικό το επιχειρηματικό περιβάλλον και να καταγραφούν οι τομείς προτεραιότητας που μπορούν να ενισχύσουν τα ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα της χώρας. Ως κλάδους υψηλής προτεραιότητας για τη χώρα μας σταδιακά το ενδιαφέρον ξένων επενδυτών ανέφερε τον τουρισμό, την ενέργεια, τις υπηρεσίες μεταφορών και διαμετακόμισης, τις υπηρεσίες υγείας και τον φαρμακευτικό. Οι κλάδοι αυτοί πιστεύει ότι αποτελούν συνιστώσες του ελληνικού ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος.

Στην περίπτωση της ελληνικής οικονομίας, τόνισε ότι η ένταση της κρίσης και το εύρος των διαρθρωτικών παρεμβάσεων εξασφαλίζουν μοναδικά ευκαιρία να επανέλθει η χώρα στο διεθνές επενδυτικό στερέωμα με καλύτερους όρους από ό,τι στο παρελθόν. Κατά τον κ. Τουρκολιά, οι συντελούμενες αλλαγές στην ελληνική οικονομία έχουν ήδη αρχίσει να μετασχηματίζουν το οικονομικό

περιβάλλον και να επιταχύνουν τις επιχειρηματικές αναδιαρθρώσεις, σημαντική προϋπόθεση για την επανάκαμψη, σε επόμενο στάδιο, της επενδυτικής δραστηριότητας.

Κατά τη διεθνή εμπειρία, ανέφερε ότι η απλοποίηση διαδικασιών αδειοδότησης, η ταχεία αξιολόγηση επενδυτικών προτάσεων και η στοχευμένη παροχή κινήτρων σε κλάδους με προφανή συγκριτικά πλεονεκτήματα συντελούν στην ταχεία βελτίωση του επενδυτικού κλίματος.

Μνημόνευσε πρόσφατα παραδείγματα άμεσων επενδύσεων στη χώρα από ξένους πολυεθνικούς ομίλους, όπως την εξαγορά από την **Dufry** των ελληνικών **Καταστημάτων Αφορολογίτων Ειδών**, την εξαγορά από την **Diamond Resorts International** συμβολαίων χρονομεριστικής μίσθωσης σε 5 μεγάλες τουριστικές μονάδες στη χώρα και την **Cosco**. Σημείωσε, επίσης, την παρουσία της **Gazprom** στην πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για ιδιωτικοποιήσεις των κρατικών εταιρειών πετρελαίου και φυσικού αερίου, που αποδεικνύει την ελκυστι-

κόπτη του συγκεκριμένου κλάδου. Είναι αξιοσημείωτο το ενδιαφέρον από το εξωτερικό, υποστήριξε, καθώς είναι και οι πρώτες σημαντικές επιχειρηματικές κινήσεις που έχουν εκδηλωθεί, αν και η αβεβαιότητα υφίσταται ακόμη έντονη. Ωστόσο πρόσθεσε ότι υπάρχει ακόμη αρκετός δρόμος να διανυθεί προκειμένου το εγχώριο επιχειρηματικό περιβάλλον να καταστεί πλήρως ανταγωνιστικό.

## ΤΑ ΕΡΓΑΣΙΑΚΑ

Για τις ριζικές αλλαγές στην αγορά εργασίας υποστήριξε ότι αυξάνουν την ευελιξία σε επίπεδο ανάλογο ανταγωνιστικών χωρών και έχουν ήδη οδηγήσει σε διόρθωση της υπερβάλλουσας αύξησης του εργασιακού κόστους συγκριτικά με τον μέσο όρο της ευρωζώνης. Ωστόσο, σε άλλο σημείο της ομιλίας του, παραδέχθηκε ότι η ανάγκη υπερβολικής συρρίκνωσης του κόστους εργασίας συνήθως απορρέει από αδυναμίες της υπόλοιπης στρατηγικής προσέλευσης επενδύσεων, όπως αποσπασματικές πολιτικές, αστάθεια, διαφθορά.

## ΣΥΡΡΙΚΝΩΣΗ

Σύμφωνα με τα στοιχεία που ανέφερε, η συρρίκνωση των επενδύσεων, που άρχισε από το 2007 και κλιμακώθηκε με ρυθμό μείωσης τριπλάσιο από τον μέσο ρυθμό μεταβολής των υπόλοιπων συνιστωσών του ΑΕΠ, είχε ως αποτέλεσμα να μειωθεί η συνολική επενδυτική δαπάνη στο χαμηλότερο επίπεδο μεταπολεμικά - 13,5% το πρώτο εξάμηνο του 2012 από 19,7% κατά μέσο όρο την περίοδο 1960 - 2009 - και να βρίσκεται πλέον 30% χαμηλότερα από τον μέσο όρο της ευρωζώνης.